

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Обсуждение проблемы мультикультурализма в Римско-католической церкви

Арефьев Андрей Андреевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский факультет, Москва, Россия
E-mail: andreiofer@mail.ru

Историческое развитие стран Западной Европы, во второй половине XX века, породило ряд весьма не однозначных явлений. Одним из которых, можно считать мультикультурализм. Мультикультурализм – это концепция и практика, направленная на сохранение в отдельно взятой стране относительно автономных культур, признание прав за коллективными этническими образованиями, обеспечение им возможности сосуществования с другими без какой-либо интеграции в общую политическую культуру. Отметим, что эта концепция, разработанная европейской правящей элитой, полностью отвергала теорию «столкновения цивилизаций».[3] Мультикультурализм вырос на основе идей терпимости и толерантности. Согласно Декларации принципов толерантности «Терпимость – это понятие, означающее отказ от догматизма, от абсолютной истины и утверждающее нормы, установленные в международно-правовых актах в области прав человека. . . ».[4]

Проблема как раз и заключается в том, что культуры, которые должны были вступить во «взаимный обмен» - европейская и мусульманская (в данном контексте мы упрощаем, однако стоит отметить, что единой мусульманской культуры в Европе нет), обе зиждутся на религиозных ценностях, то есть оперируют «догматизмом и абсолютными истинами». Чтобы понять, как идеи толерантности и терпимости согласуются с идеей «абсолютной истины», проповедуемой, как исламом, так и христианством стоит рассмотреть более конкретно, как изменились и изменилось ли отношение этих религиозных организаций к своим соседям в Европе. В данном сообщении хотелось бы рассмотреть позиции римско-католической церкви, как одной из самых крупных в Западной Европе.

Тема диалога культур довольно часто поднимается католическим епископатом, как и самими папами. Примером может стать послание «World day of the peas», от 1 января 2001 года, папы Иоанн-Павел II, где говорится «. . . это диалог, который с одной стороны защищает уникальность культуры, а так же ее выражение в творчестве и историческом процессе, с одной стороны и позволяет ей [культуре], познавать и понимать других».[7] Заметим, что термин «мультикультурализм» понтифик не использует, хотя говорит именно об этом.

В своих выступлениях о мультикультурализме упоминал кардинал Бергоне, указывая на сложность религиозной ситуации в Европе и необходимость взаимного уважительного отношения ко всем представленным религиозным веяниям. При этом в одном из выступлений кардинал Бергоне указывает и на то, что еще Второй Ватиканский собор принял решения, близкие к идеям свободы и толерантности, которые звучат лейб-мотивом всей политики мультикультурализма.[5] Более того, он указывает конкретные документы – это "Dignitatis humanae" («О религиозной свободе») и в

"Gaudium et Spes" («О церкви в современном мире»).

Римско-католическая церковь признает право человека на религиозную свободу и осуждает любое принуждение в этом смысле.[1] Кроме того признается право религиозных общин на открытую проповедь своих идей.[1] Здесь мы видим смягченный вариант восприятия всех религиозных общин, с другой стороны, к атеизму церковь все так же относится с нескрываемым негативом.[1] Ничего необычного в этом нет, прошедший в 1962-1965 году собор не мог не дать негативную оценку атеизму, учитывая наличие на востоке Советского Союза, с другой стороны либерализация европейского общества требовала определенных действий, признания Церковью свобод, что и было сделано. Также отметим, что проблема мусульманских общин в Европе еще не была столь же насущной, как сейчас.

Однако, рассмотренные нами документы изобилуют общими терминами и не позволяют сказать ничего конкретного об отношении РКЦ к мусульманским общинам. В этой связи кажется логичным привлечь еще один документ – доклад Ганса Вокинга «Миграция и религиозный плюрализм», сделанный им в апреле 2001 года. Первое что бросается в глаза это признание - «Европейское общество стало поли-культурным, хотим мы того или не хотим». Докладчик не дает оценочных суждений, он четко разделяет мусульман, прибывших в Европу, на несколько крупных групп и указывает на то, что интеграция в европейскую культуру возможна только с одной из этих групп. В некотором роде можно считать, что автор предрекает крах мультикультурализма, хотя автор и делает весьма оптимистический прогноз, о том, что ислам может быть реформирован, но указывает на то, что мусульмане вряд ли в ближайшем будущем откажутся от своей веры и ценностей.[6]

В целом можно отметить, что римско-католическая церковь, приняв в 1962 году курс на экуменизм, действовала в русле распространявшихся в Европе идей толерантности и терпимости. Отметим, что не все католики поддержали подобные изменения. В этом отношении показательным будет деятельность кардинала Марселя Лефевра. В своей книге «Они его предали: от либерализма к отступничеству» он, в числе прочего критикует и рассмотренные нами решения собора о свободе вероисповедания, требуя тщательного разбора деятельности «ложных религий».[2] Однако последователи кардинала Лефевра не так многочисленны по сравнению со сторонниками Второго Ватиканского собора.

Суммируя вышеизложенное, можно сказать, что к моменту претворения в жизнь идей мультикультурализма Римско-католическая церковь, за исключением не многих традиционалистов, была готова к диалогу с другими религиозными группами, в том числе и с мусульманскими.

Литература

1. Документы II Ватиканского собора. М.: Паолине, 1998.
2. Лефевр М. «Они его предали: от либерализма к отступничеству». СПб: «Владимир Даль», 2007.
3. Хантингтон С. Столкновение цивилизаций М.: АСТ, 2003.
4. Декларация принципов толерантности с сайта: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv

5. Inauguration of the third study session of the seventh international conference on «The religious factor and the future of Europe» Address of cardinal Tarcisio Bertone // с сайта: <http://www.vatican.va/>
6. Migration et pluralisme religieux с сайта: http://www.vatican.va/roman_curia/pontifical_cour
7. World day of the peace 1.01.2001 pope John-Paul II // с сайта: http://www.vatican.va/holy_father_john_paul_ii_mes_20001208_xxxiv-world-day-for-peace_en.html